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невербальну знакову систему, звичаї і традиції, багато з яких свято 
шануються. При всій їх схожості в основі – повага до старших, 
надання допомоги слабким і їх захист, вміння триматися з гідністю – 
прояв їх може бути різним. І соціальному працівнику, щоб випадково 
не потрапити в незручне становище, слід вивчати традиції і звичаї 
того народу, з представниками якого він працює [3]. 
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Ангеліна Надюк 
Любов Нечипорук 

  
СОЦІАЛЬНА  ПІДТРИМКА І ЗАХИСТ  ОСОБИСТОСТІ У 

СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ 
 

В умовах нинішньої складної  соціально-економічної ситуації в 
Україні особливо  гостро постала  проблема соціального  захисту і  
підтримки людей, які їх потребують. Соціальна підтримка і захист - 
складова соціальної політики України, і в організації та реалізації 
опирається на Закон України «Про соціальні послуги».  Згідно  нього 
соціальні послуги поділяються на: 

https://www.narodnaosvita.kiev.ua/?page_id=3304
http://ua-info.biz/legal/basect/ua-dmwiut.htm
https://works.doklad.ru/view/36xRDjtXwuQ.html
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1) соціальну профілактику - запобігання виникненню складних 
життєвих обставин; 

2) соціальну підтримку - сприяння подоланню особою/сім’єю 
складних життєвих обставин; 

3) соціальне обслуговування - мінімізацію для особи/сім’ї 
негативних наслідків складних життєвих обставин [2]. 

А.Й. Капська зазначає, що соціальна підтримка – це комплекс 
заходів держави, які реалізуються не лише державними 
організаціями, а й громадськими, благодійними та комерційними та 
передбачають активну участь людини у зміні власних життєвих 
обставин. Вона тлумачить термін  «захист» як  тривалий патронаж 
держави над особистістю, що провокує формування споживацького 
настрою в тих, хто знаходиться під «захистом». На противагу 
соціальному захисту, соціальна підтримка  передбачає активну участь 
самої людини у вирішенні власних проблем, використання засобів 
самодопомоги [1].  

Соціальна підтримка може бути таких видів:  
- допомога малозабезпеченим сім’ям на виховання дітей; 
- підтримка непрацездатних громадян; 
- соціальна підтримка та обслуговування громадян похилого віку та 

інвалідів; 
- соціальне обслуговування окремих категорій громадян (одиноких 

осіб, дітей-сиріт тощо); 
- соціальна підтримка біженців. 

Технологія соціальної підтримки має так звану «мережу 
соціальної підтримки» - комплекс взаємопов'язаних відносин 
соціального працівника з клієнтом, що забезпечує стійкі моделі 
взаємодії та міжособистісних стосунків. Одним із завдань соціальної 
роботи з сім'ями, які опинилися у СЖО, є формування мережі 
соціальної підтримки, яка б була безпечною, викликала довіру і в 
подальшому давала наснагу родині у розв'язанні життєвих негараздів. 
На формування мережі соціальної підтримки спрямовані діагностичні 
методики, що дозволяють виявити зовнішні ресурси сім'ї: окремих 
осіб або соціальні інституції, які можуть надати необхідну 
матеріальну, інформаційну, моральну допомогу, незалежно від 
діяльності державних органів і спеціалістів. Враховуючи обмежені 
можливості державних установ, зокрема, центрів соціальних служб, 
надавати необхідну соціальну допомогу сім'ям, які опинилися у 
складних життєвих обставинах, особливо що стосується сільської 
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місцевості, використання ресурсів громади є перспективним 
напрямом у роботі центрів соціальних служб та місцевих органів 
виконавчої влади [2]. 

 Також до підвидів соціальної підтримки науковці відносять: 
1. Матеріальну – це виплати, пенсії, різні компенсації для 

держави, забезпечення продуктами харчування, медикаментами, 
одягом  Матеріальна підтримка особам та сім'ям, які опинилися у 
СЖО надається у вигляді адресної соціально-економічної допомоги, 
соціального обслуговування, соціально-економічних послуг. 

2. Психологічну – спрямована на мобілізацію внутрішніх 
ресурсів клієнта, з метою зміни уявлення про безвихідь його 
становища, формування впевненості та мотивації щодо подолання 
почуття тривоги, психологічних комплексів. Вона може 
здійснюватися через надання психологічних консультацій з метою 
покращення мікроклімату сім'ї, збереження психологічного здоров'я 
членів сім'ї, набуття впевненості в своїх силах, адаптація до 
середовища. 

3. Педагогічну – орієнтована на превентивну та оперативну 
допомогу дітям, сім'ї шляхом надання їм необхідної соціально-
педагогічної інформації, проведення просвітницьких заходів, 
консультацій, бесід тощо. 

4. Правову – здійснюється шляхом надання юридичних 
консультацій, проведення бесід з питань чинного законодавства, 
гарантій та пільг, здійснення заходів, спрямованих на захист прав та 
інтересів членів сім'ї, захист прав дітей, оформлення правових 
документів, представництво інтересів тощо [3]. 

Підводячи підсумки, можна сказати, соціальна підтримка може 
мати найрізноманітніші види: від надання кредиту до організації 
громадських робіт. Але при цьому обов’язково повинні 
дотримуватися дві вимоги: конкретний і адресний характер 
допомоги, надання її тим, хто її дійсно потребу. Форми соціальної 
підтримки залежать від проблем, з якими стикнулася окрема  людина 
чи сім’я та рівня готовності їх до зміни життєвих обставин  
Соціальний працівник має лише підштовхнути сім'ю чи окрему 
особистість до вирішення своєї життєвої проблеми, а не вирішувати її 
замість самої людини, тоді роботу соціального працівника можна 
назвати кваліфікованою та ефективною. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ СОЦІАЛЬНОГО 

ПАРТНЕРСТВА ЗАКЛАДУ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ ІЗ 
ГРОМАДОЮ 

 
Актуальність дослідження. Освіта взагалі та будь-який заклад 

освіти не можуть і не повинні існувати відокремлено від життя 
громади. Адже участь школи, її вихованців у громадському житті є 
вкрай необхідною: у здобувачів освіти формується активна 
громадянська позиція, відповідальність за власне життя, за добробут і 
розвиток своєї громади. Так само і громада, її діяльність має 
вливатися в життя школи. Заклад загальної середньої освіти повинен 
розвиватися як осередок поступу громади, здійснювати соціальні 
проекти та проводити волонтерські акції для місцевої громади; 
спільно із громадськістю планувати розвиток закладу на перспективу; 
залучати батьків як представників громади до управління школою; 
розвивати учнівське самоврядування та посилювати роль 
батьківського комітету й інших самоврядних структур батьків, учнів, 
вчителів, громадських організацій. Тобто, загальноосвітня школа має 
бути не лише місцем для навчання дітей, а й осередком активності 
громади [2]. 

Мета дослідження: виявити теоретико-практичні основи 
соціального партнерства закладу середньої освіти із громадою. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2671-19
https://pidruchniki.com/sotsiologiya/formi_metodi_sotspidtrimki_simey
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